

让一卡通更透明更畅通

——解读《关于加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施意见》

近日,省财政厅、省农业农村厅、省民政厅、省人社厅、省审计厅、省乡村振兴局、山西银保监局等七部门联合印发《关于加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施意见》(以下简称《实施意见》),进一步持续推进惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理提质增效,增强人民群众获得感、幸福感。

回应社会关切 规范完善管理制度

最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等社会救助资金,是困难群众的“救命钱”,关系困难群众切身利益。农业补贴资金,则关系着强农惠农。能否把这些资金精准兑付到人到户,无疑是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

近年来,党的惠民惠农政策力度不断加大,大量财政补贴资金通过“一卡通”方式发放到群众手中,为落实社会保障兜底政策、持续保障和改善民生发挥了重要作用。但也存在一些问题,影响了惠民惠农政策的效果。

省财政厅政研室主任薛朝阳说,让“一卡通”真正“通”起来,才能使党中央、国务院的惠民惠农政策更好落地见效。进一步加强省级统筹管理,

在我省构建“一卡通”管理长效机制,解决补贴项目零散交叉、补贴资金管理不规范、补贴发放不及时不精准、平台建设不统一等问题,规范和完善“一卡通”资金的使用和管理,根据我省实际,出台了本《实施意见》。

《实施意见》共十七条,明确了指导思想、基本原则、工作目标,以及为实现目标需要完成的主要任务、时间表和责任单位和部分分工与保障措施等。其工作目标是,到2023年,基本建成科学、规范、高效的管理格局,实现“一张清单管制度”“一个平台管发放”“一套系统管监督”,所有直接兑付到人到户的惠民惠农财政补贴资金原则上均实现通过一张银行卡发放,补贴政策更加科学,资金监管更加严格,管理绩效显著提高。

构建长效机制 确保政策落地见效

惠民惠农财政补贴涉及面广、资金量大、影响广泛,无论在中央层面还是地方层面,都需要加强统筹协调、合力监管。要让“一卡通”顺畅高效地把补贴资金每一分钱都用到群众身上,把党中央、国务院的惠民惠农政策温暖直达群众,提升人民群众的获得感、幸福感。

据介绍,《实施意见》遵循的基本原则是:坚持问题导向,健全制度机制;坚持便民高效,提升政策实效;坚持改革创新,整体统筹推进;坚持分工协作,权责清晰可溯。

按照《实施意见》,主要任务包括制定公布补贴政策清单、搭建集中统一管理平台、规范资金发放流程、加强代发金融机构管理、依法依规公开补贴信息等。

目前,我省已在省政府门户网站、山西发布和省财政厅网站及微信公众号等平台向社会集中统一公布省级以上补贴政策清单。业务主管部门负责在本单位政府网站公布本部门补贴政策清单及相关政策文件,并确保及时准确动态更新;充分依托已有设施,由省财政厅负责搭建全省集中统一的“一卡通”补贴

资金发放和管理平台,对补贴资金核实、比对、支付、发放、公开公示等重要环节数据进行集中采集和管理,实现各级财政、各级业务主管部门间补贴资金流与信息流的两个同步,实现跨层级、跨部门、跨业务的协同管理和服务;按照“管理主体不变、责任主体不变、分级负责管理”的原则,制定涵盖补贴资金申报、审核、发放、公开公示等环节的操作规范,实行补贴资金兑付限时办理,明确具体时限要求和发放频次,切实提高补贴资金结算进度,推进管理制度具体化、程序流程规范化、操作权限精确化;通过发放审核和监管部门的事前现场抽查、事中随机抽查、事后专项检查、大数据辅助核对等,切实强化对补贴资金的规范化审核和全流程全链条监管;通过加强对代发金融机构在资金支付、补贴通知、便捷取款、数据安全等方面考核,督促代发金融机构严格执行代发协议,提高补贴资金发放的及时性、准确性;按照“谁主管、谁负责、谁公开”原则,进一步明确公开责任、规范公开内容、创新公开方式、畅通监督渠道,全面提升惠农补贴信息公开效果。



科学透明便捷 提升群众用卡体验



民生无小事,枝叶总关情。

“一卡通”卡片虽小,但一头连着党的温暖关怀,一头连着人民群众的热切期盼。

本次《实施意见》的政策效果主要体现在:一是补贴政策更加科学。聚焦群众关切,通过综合运用监督检查、调研核查、绩效评价、预算管理等手段,对补贴政策和项目资金进行全面梳理和整合,解决补贴项目不清、零碎交叉、效果不佳等问题。二是补贴发放更加精准。通过建设统一的“一卡通”发放和管理平台,进一步优化发放流程和审核管理,可有效避免发生补贴资金多发、漏发、重发等问题,保证补贴资金受益对象精准、发放及时、足额到位、取用方便。三是补贴信息更加透明。在补贴项目主管部门主动向社会公开本部门财政补贴信息的基础上,

上,借助补贴资金信息公开专栏集中公开相关补贴信息,方便群众了解补贴政策、申请流程。通过建设惠民惠农App,方便补贴政策受益群众及时知晓、简便申请、便捷查询。四是取用补贴更加便捷。通过以一张银行卡为载体发放补贴资金,解决一人多卡辨识使用不便等问题,持续提升代发银行服务质量,提升群众用卡体验。

乐民之乐者,民亦乐其乐;忧民之忧者,民亦忧其忧。

省财政厅一级巡视员黄庙说:“我们将增强统筹协调,建立健全工作机制,层层压实责任,切实防止形式主义、官僚主义。同时,增强数据共享,依托集中统一的补贴资金发放和管理平台,尽快实现跨层级、跨部门、跨业务的协同管理和服务,避免补贴资金多发、漏发、重发和迟发。同时,建立健全补贴资金全过程预算绩效管理机制,逐步实现所有补贴资金绩效目标与预算同步审核同步下达,持续加强日常管理和监督检查,及时发现并纠正补贴发放中存在的问题,并与各类监督贯通协调,有效形成监管合力。”

除此之外,我省也将加强政策宣传,充分利用新闻媒体,广泛宣传补贴资金“一卡通”推进工作的重大意义、目标任务,及时准确解读补贴政策,回应社会关切,为补贴资金“一卡通”工作推进营造良好的社会氛围。

(任志霞)

据《山西日报》

